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Školská pobočka na ZŠ Janigova v Košiciach

Školská pobočka na ZŠ Krosnianska v Košiciach

ich priestory a bez ich súhlasu a participá-
cie to nejde. Ako príspevková organizácia 
nemôžeme investovať do cudzieho a  so 
získaním projektových peňazí je to rovna-
ko. Je to obmedzujúce. Ak dá škola stop-
ku, veľa urobiť nemôžeme. Našťastie v po-
slednom období, asi si školy uvedomujú 
všetky výhody našich pobočiek, máme so 
spoluprácou len dobré skúsenosti. Finan-
cujú náklady a práce na objekte a ochotne 
nás podporujú personálne. Týmto okrem 
vedenia škôl pozdravujem všetkých zruč-
ných pánov školníkov a aj žiakov starších 

ročníkov, ktorí nám pomáhajú pri  balení 
a nosení kníh. Verím, že nebude trvať dlho 
a budeme sa môcť pochváliť ďalšími vyno-
venými pobočkami.“

Ing. Viera Ristvejová,
Knižnica pre mládež mesta Košice

viera.ristvejova@kosicekmk.sk
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V  mesiaci marec 2021 prebiehali v  bá-
novskej knižnici rôzne aktivity – malí či-
tatelia kreslili svojho obľúbeného knižné-
ho hrdinu, žiaci sa zapájali do virtuálnej 
knižnice, prebiehala aukcia kníh a burza. 
Jednou z  marcových aktivít bola aj súťaž 
o nové logo pre knižnicu. Naša výzva mno-
hých zaujala a do súťaže sa zapojilo spolu 
38 ľudí. Veková škála bola naozaj široká, 
o  čom svedčí aj rôznorodosť jednotlivých 
návrhov. Za každý jeden sme vďační a vá-
žime si snahu a  čas venovaný ich výrobe. 
Možno sa na prvý pohľad zdá výroba loga 
jednoduchá, no vytvoriť návrh, ktorý bude 
originálny, estetický a funkčný, je práca vy-
žadujúca si veľkú dávku invencie a talen-
tu. Pri posudzovaní návrhov sa ich tak do 
užšieho výberu dostalo päť. Niektorí autori 
poslali viacero variant spolu s  technickou 
špecifikáciou, manuálom a textovým návr-
hom, čo svedčí o veľkej dávke profesionali-
ty a  snahe vytvoriť komplexne použiteľný 
návrh.

Výber naozaj nebol jednoduchý. Návrhy 
posudzoval tím z  knižnice, ale aj ľudia, 
ktorí sa venujú grafickým a  výtvarným 
riešeniam.  Autorom víťazného loga sa 
stal  Filip Súkeník, ktorý do súťaže poslal 
spolu päť návrhov. Po naozaj dlhom roz-
hodovaní zvíťazilo logo, ktorého hlavnou 
charakteristikou je motív jednoduchých 
línií s farebným detailom ako symbol kníh 
v  rôznych prevedeniach. Logo je svieže, 
originálne, výstižné a ľahko zapamätateľné 
– spĺňa teda všetky atribúty zadania.
Na ocenenie víťazov sme získali podporu 

zo Slovenskej asociácie knižníc v sume 150 
EUR, no pridali sme niečo aj z  vlastných 
zdrojov. Päť návrhov sme ocenili poukáž-
kami na nákup kníh, bezplatným člen-
stvom v knižnici a upomienkovými pred-
metmi. Okrem autora víťazného loga takto 
ďakujeme aj Nikolete Varhaníkovej, Mar-
tine Krajčovej, Ly Nguyenovej a Magdalé-
ne Šinskej. Ako symbolické poďakovanie, 
všetci, ktorí sa do súťaže zapojili, budú mať 

NOVÉ LOGO PRE BÁNOVSKÚ KNIŽNICU / NEW LOGO FOR THE LIBRARY OF 
BÁNOVCE
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ročnú registráciu v knižnici zdarma.
Sme radi, že sme s  výberom loga mali 

toľko námahy. Svedčí to o  vysokej kvalite 
a  vyrovnanosti návrhov. Veríme, že naše 
nové logo príjmu aj naši čitatelia a  bude 

pre všetkých jedinečnou charakteristickou 
značkou našej knižnice.

Mgr. Zuzana Janáčová 
Bánovské kultúrne centrum, 

 Bánovce nad Bebravou
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NEDOŽITÉ SEDEMDESIATINY NAŠEJ ĽUDKY STROHNEROVEJ ... / THE 
UNDEAD SEVENTIETH BIRTHDAY OF OUR ĽUDKA STROHNEROVÁ

PERSONÁLIE

„ Keďže sa cítim bibliografkou t.j. člen-
kou niekedy považovanej za akúsi osobi-
tú zvláštnu skupinu v  knihovníckej obci, 
zvolila som si netradičnú formu pre moje 
vystúpenie. Vedú ma k tomu i skúsenosti z 
vlastnej praxe s recipientmi. Poznámky ko-
legov: čo ťa to zas zaujíma, prečo tam ideš, 
to nepatrí do náplne tvojho bibliograficko-
-informačného oddelenia, čo si opäť vymýš-
ľaš a pritom nestíhaš plánované úlohy. Ako 
si dosiahla, že daná osobnosť je tvoj pria-
teľ alebo priaznivec – sú vám povedomé? 
Takže viete, o  čom hovorím. Pretože len 
človek, ktorému je povolanie zároveň ko-
níčkom a záľubou, dokáže preň obetovať, 
nie správnejšie venovať mu i svoje voľné 
chvíle, neustále sa ďalej vzdelávať v danej 
oblasti, študovať stále nové poznatky i z 
prienikových oblastí a snažiť sa o ich apli-
káciu na pracovisku i za cenu omylov. A 
tí okolo vás, kolegovia, priatelia a známi i tí 
„noví, potenciálni spriaznenci“ to z vás vycí-
tia a stanú sa vaši „spriaznenými dušami“.1

S týmito slovami sa prihovárala naša Ľud-
mila účastníkom Kolokvia českých, mo-
ravských a slovenských bibliografov, ktoré 
sa konalo v dňoch 15. - 16. 10. 2002 v Spiš-
skej Sobote. Nezabudnuteľne a šťastne, mi-
lujúco – mala dôvod - v ten deň prišiel na 
svet jej prvý vnúčik Maroško.
Ľudmila Strohnerová, rodená Fízeľová, 

uzrela svetlo sveta 24. 3. 1952 v Martine. 
Detstvo prežila v Blatnici, neďaleko Mar-

1 STROHNEROVÁ, Ľudmila. Verejná knižnica 
Michala Rešetku v Trenčíne. In: Bibliografický 
zborník 2002-2003, Martin: Slovenská národná 
knižnica, 2005. ISBN 80-89023-73-8. S. 54. 

tina, kde sa rada vracala v každom ročnom 
období. V r. 1958 - 67 navštevovala ZDŠ 
v Martine, v r. 1967 - 71 Strednú knihov-
nícku školu v Bratislave. V r. 1973 - 78 ab-
solvovala diaľkové vysokoškolské štúdium 
na FF UK v  Bratislave, odbor knihoveda 
a pedagogika dospelých, kde v r. 1978 zís-
kala titul Mgr.
V r. 1971 – 77 pracovala v Matici sloven-

skej (ďalej len MS) v Martine. Tu sa zozná-
mila s manželom Tonkom. Narodila sa im 
dcéra Silvia (1974) a  syn Martin (1979). 
V r. 1977 – 80 pôsobila ako vedúca závod-
nej knižnice TEES v  Martine. Od r. 1980 
žila a pracovala v Trenčíne ako knihovníč-
ka – bibliografka vo Verejnej knižnici Mi-
chala Rešetku (ďalej ako VKMR), predtým 
v Okresnej knižnici. 
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Počas celej svojej profesionálnej kariéry, 
viac ako 26 rokov, pôsobila vo VKMR 
v  Trenčíne. Počas tohto obdobia prešla 
takmer všetkými pracoviskami knižnice. 
Po nástupe (r. 1980) pracovala vo výpo-
žičných službách, o niekoľko rokov na bib-
liografickom oddelení, neskôr vykonávala 
funkciu krajskej metodičky.
Od r. 1981 bola členkou Spolku sloven-

ských knihovníkov (SSK), stála pri obno-
ve Krajskej pobočky (KP) SSK. Od r. 1996 
bola predsedníčka Spolku slovenských kni-
hovníkov a knižníc (SSKK) za Trenčiansky 
kraj. Od r. 1992 bola aktívnou členkou 
Koordinačnej rady SNK pre bibliografickú 
činnosť v SR za regionálne knižnice Tren-
čianskeho kraja.
Bola priekopníčkou hľadania modernej 

podoby regionálnej bibliografie. Spolupra-
covala na jej celoslovenskom modelovaní 
a koordinovaní. Pre celý Západoslovenský 
kraj vypracúvala a  prakticky formovala 
platformu regionálnej bibliografickej regis-
trácie. V r. 1981 – 1991 zostavovala ročen-
ku - Bibliografiu periodík Západosloven-
ského kraja, ktorá vyšla v r. 1990 aj tlačou. 
V r. 1994 – 2002 zostavila Kalendár výročí 
osobností a  udalostí v  okresoch Bánovce 
nad Bebravou, Myjava, Nové Mesto nad 
Váhom a Trenčín. Okres Trenčín v tlači za 
roky 1995 – 1996 vydáva v r. 1998. O tejto 
činnosti Miloš Kovačka, emeritný riaditeľ 
Národného bibliografického ústavu (NBÚ) 
SNK uviedol: „Hľadala, pretože jej na tom 
veľmi záležalo, každú jednu významnú kni-
hu, ale i zdanlivo útlu bezvýznamnú knižoč-
ku z územia regiónu, vedela sa radovať zo 
všetkého. Slovom, pomohla slovenskej bib-
liografii zvládnuť vstup do novej doby a bola 
hrdá na to, ak Trenčín stál – a jej zásluhou 

mohol stáť – v prvých radoch tohto veľkého 
historického prerodu. Medzi bibliografmi sa 
stal Trenčín nepochybnou odbornou autori-
tou a autorita bola pridaná i Ľudmile: stala 
sa uznávanou predsedníčkou Krajskej po-
bočky SSKK. Už toto samo osebe vytváralo 
z Ľudmily osobnosť.“ 2

Bola autorkou mnohých článkov z oblasti 
knihovníctva, publikovaných v odborných 
periodikách a  zborníkoch (Čitateľ, Kni-
hovník, Knižnice a  informácie, Knižnica 
a  Bibliografický zborník). V  r. 1973 ešte 
ako slobodná publikovala prvý článok 
s názvom Využívanie lístkov ústrednej kata-
logizácie3 v časopise Čitateľ so svojím  ma-
tičným kolegom Jánom Halienom. O  rok 
neskôr pokračovala v ďalšom publikovaní 
už ako autorka s  článkom Súťaž úspešne 
pokračuje4. S  kolegyňou a  súčasne budú-
cou riaditeľkou KKMR v Trenčíne - Lýdiou 
Brezovou - vypracovala za Západosloven-
ský kraj Typológiu regionálnych dokumen-
tov 5 a  rozdiely v  jej spracovávaní, ktorá 
vychádza v MS na 22 stranách.
Ešte v r. 1993 Ľudmila začínala literárnym 

medailónikom, ktorý obsahoval aj perso-
nálnu bibliografiu (PB) o  Jánovi Haran-
2 KOVAČKA, Miloš, 2007. Za Ľudmilou 
Strohnerovou, rod. Fizeľovou. In: Knižnica, roč. 
8, č. 1, s. 60. ISSN1335-7026.
3 HALIENA, Ján a Ľudmila FÍZEĽOVÁ. 
Využívanie lístkov ústrednej katalogizácie. In: 
Čitateľ, 1973, roč. 22, č. 6, s. 208-209.
4 STROHNEROVÁ, Ľudmila. Súťaž úspešne 
pokračuje: (24. ročník súťaže Budujeme vzornú 
knižnicu v dňoch 5.-6. 6. 1974 v Olomouci). In: 
Matičné čítanie, 1974, roč. 7, č. 13, s. 2.
5 BREZOVÁ, Lýdia a Ľudmila 
STROHNEROVÁ a Anna ZAJACOVÁ. 
Typológia regionálnych dokumentov 
a delimitácia ich spracovávania medzi AIS SNB 
a AIS RGB. Martin : Matica slovenská, 1990. 
22 s.
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tovi6. Nasledovali personálne bibliografie 
o  významných osobnostiach Trenčianskeho 
kraja:
Ján Halaša (1893-1981): personálna bib-

liografia,7 
Ján Komorovský: personálna bibliografia8 

a Prof. Štefan Pozdišovský: personálna bib-
liografia.9

Ako sme už uviedli, od r. 1996 sa stáva 
predsedníčkou SSK za Trenčiansky kraj. 
O činnosti svojej krajskej pobočky v Tren-
číne, prvej na Slovensku10, či o  stretnutí 
knihovníkov v kraji pod Javorinou11 pod-
robne informovala v  časopise Knižnice 
a  informácie. A  nielen tam. Rok 2000 
v  pobočke SSK Trenčianskeho kraja12 ako 
aj podujatia pre knihovníkov Trenčianske-

6 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 1993. Ján 
Haranta (1909-1983): literárny medailón 
a personálna bibliografia. Svinná : OÚ, 50 s.
7 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 1993. Ján Halaša 
(1893-1981): personálna bibliografia. Trenčín: 
OK, 105 s. ISBN 80-85135-06-X.
8 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 1994. Ján 
Komorovský: personálna bibliografia. Trenčín: 
Okresná knižnica Michala Rešetku, 99 s. ISBN 
80-85135-07-8.
9 STROHNEROVÁ, Ľudmila a Elena 
HALUSKOVÁ, 1996. Prof. Štefan Pozdišovský: 
personálna bibliografia. Trenčín: Krajská 
knižnica Michala Rešetku, 45 s. ISBN 80-
85135-09-4.

10 STROHNEROVÁ, Ľudmila. Krajská 
pobočka SSK v Trenčianskom kraji: (prvá na 
Slovensku). In: Knižnice a informácie, 1999, roč. 
31, č. 4, s. 16. ISSN 1210-096X.
11 STROHNEROVÁ, Ľudmila. Stretnutie 
knihovníkov v kraji pod Javorinou. In: Knižnice 
a informácie, 1999, roč. 31, č. 11, s. 447. ISSN 
1210-096x.

12 STROHNEROVÁ, Ľudmila. Rok 2000 
v pobočke SSK Trenčianskeho kraja. In: 
Knižnica, 2001, roč. 2, č. 2, s. 106, ISSN 1335-
7026.

ho kraja podrobne rozoberá na stránkach 
časopisu Knižnica. V  spolupráci s  biblio-
grafkami jednotlivých krajov a s vtedajším 
riaditeľom NBÚ MS Milošom Kovačkom 
analyzovali svoju činnosť v  správe s  ná-
zvom - Bibliografia miest a obcí Slovenska, 
ktorá bola publikovaná v zborníku z celo-
slovenskej konferencie, konanej v  dňoch 
20.- 21. 6. 1996 v Martine a mala nesmier-
ny ohlas.13

V  personálnej bibliografii (PB) - Človek 
s  históriou v  srdci, predstavila trenčian-
skeho historika, bývalého riaditeľa Tren-
čianskeho múzea PhDr. Milana Šišmiša.14 
V PB - Knihovník s dušou básnika 15 býva-
lého riaditeľa knižnice, nadšeného literáta 
a  poeta, publicistu a  divadelníka Juraja 
Gőnciho. V  PB s  názvom - Učarovali mu 
príroda, kone a  regionálna história, poľ-
nohospodárskeho odborníka, ochrancu 
prírody, popularizátora vedy a  techniky, 
zakladateľa prvej hliadky ochrany príro-
dy na Slovensku Milana Mikuša.16 Mimo-
13 KOVAČKA, Miloš a Ľudmila 
STROHNEROVÁ a Elena MATISKOVÁ. 
Bibliografia miest a obcí Slovenska. In: Národná 
kultúra v živote miest a obcí na Slovensku. 
Žilina: Knižné centrum, 1997. S. 64-74 . ISBN 
80-88723-56-6.
14 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 1998. Človek 
s históriou v srdci: personálna bibliografia 
Milana Šišmiša. Trenčín: Štátna krajská 
knižnica Michala Rešetku, 77 s. ISBN 80-
85135-11-6.
15 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 1999. Knihovník 
s dušou básnika: personálna bibliografia Juraja 
Gőnciho – Trenčianskeho. Trenčín: Štátna 
krajská knižnica Michala Rešetku, 57 s. ISBN 
80-85135-14-0.
16 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 2001. Učarovali 
mu príroda, kone a regionálna história: 
personálna bibliografia ochrancu prírody 
a popularizátora vedy a techniky Milana Mikuša. 
Trenčín : Štátna krajská knižnica Michala 
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riadne priaznivá bola odozva na vydanie 
a  prezentáciu PB Vojtecha Zamarovského 
v  titule Cestovateľ storočiami.17 Využila 
v  ňom možnosť verejnej prezentácie na 
seminári konanom pri príležitosti 80. na-
rodenín trenčianskeho rodáka, právnika, 
spisovateľa a  zakladateľa literatúry faktu.  
Keďže vzrástol v  tomto období záujem 
o  poznanie regiónu, v  ktorom žila, tak 
v  spolupráci s  Mestom Trenčín vydáva 
publikáciu - Ulice a námestia mesta Tren-
čína.18 Využili pritom dlhé roky budované 
regionálne personálne kartotéky a katalógy 
a predstavili i osobnosti, podľa mien, kto-
rých sú pomenované ulice, námestia. Neza-
budla ani na mesto legiend a pútí – Skalku 
pri Trenčíne. 19 Išlo o množstvo kultúrnych 
podujatí v spolupráci s vedeckou a kultúr-
nou komunitou Trenčína, múzejníkmi či 
archivármi, s Klubom slovenských histori-
kov, Klubom pre dejiny vied a techniky, ale 
i  s  významnými osobnosťami z oblasti fi-
latelistiky i numizmatiky (Jozef Korený).20 
Rešetku, 2001, 22 s. ISBN 80-85135-17-5.
17 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 1999. Cestovateľ 
stáročiami: personálna bibliografia Vojtecha 
Zamarovského. Trenčín: Štátna krajská knižnica 
Michala Rešetku, 71 s. ISBN 80-85135-13-2.
18 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 1999. Ulice 
a námestia mesta Trenčína: zoznam názvov 
ulíc a námestí mesta s výkladom, prehľad 
pamätníkov, pomníkov, pamätných tabúľ 
a náhrobníkov. Trenčín: Štátna krajská knižnica 
Michala Rešetku, 85 s. ISBN 80-85135-12-4.
19 STROHNEROVÁ, Ľudmila a Elena 
HALUSKOVÁ, 1996. Skalka pri Trenčíne: mesto 
legiend a pútí: regionálna bibliografia. Trenčín: 
Okresná knižnica Michala Rešetku, 63s. ISBN 
80-85135-08-6.
20 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 2003. 
Jozef Korený – vojak vo svete pošty, filatelie 
a numizmatiky: personálna bibliografia. 
Trenčín: Mesto Trenčín, 151 s. ISBN 80-85135-
23-X.

Po čase trenčiansky región spoznala lepšie 
ako svoj rodný Turiec. To jej umožňovalo, 
aby pripravila v spolupráci s Milanom Mi-
kušom bibliograficko-biografický lexikón 
Osobností vedy trenčianskeho regiónu21. 
Do slovníka zaradili vyše 500 regionálnych 
osobností, ktoré sa v  danom regióne na-
rodili, pôsobili, umreli (od 16. storočia do 
konca roka 2002), prípadne život regiónu 
v  danej vednej oblasti výrazne ovplyvnili 
svojou odbornou činnosťou. Slovník získal 
mimoriadne uznanie, aj pracovníkmi Ná-
rodného biografického ústavu SNK22. Bola 
mu udelená Prémia J. M. Hurbana v oblasti 
biografických diel za rok 2003. Cena bola 
autorom slávnostne odovzdaná v  Národ-
nej dvorane historickej budovy MS dňa 
29. júna 2004 po zasadnutí Koordinačnej 
rady SNK pre bibliografickú činnosť, ktorej 
sme sa bibliografky s  radosťou zúčastnili. 
Získaná cena Ľudku nesmierne povzbudila 
k ďalšej činnosti. O rok neskôr vydáva per-
sonálnu bibliografiu o kňazovi, vzdelanco-
vi, vydavateľovi, zberateľovi kníh - Micha-
lovi Rešetkovi,23 po ktorom bola v r. 1994 
pomenovaná verejná knižnica v Trenčíne. 
Bola hrdá na to, že pracuje v  trenčian-
skom regióne, kraji, ktorý dal bibliografii 
21 MIKUŠ, Milan a Ľudmila STROHNEROVÁ, 
2003. Osobnosti vedy trenčianskeho regiónu : 
biobliografický slovník lekárov, prírodovedcov, 
poľnohospodárov a banských odborníkov od 
najstarších čias po súčasnosť. Trenčín : Štátna 
krajská knižnica Michala Rešetku, 385 s. ISBN 
80-85135-20-5.
22 ĎURANOVÁ, Ľudmila. Štyri storočia 
osobností : recenzia. In: Literárny (dvoj)
týždenník, 2004, roč. XVII, č. 18-19, s. 12. ISSN 
0862-5999.
23 STROHNEROVÁ, Ľudmila, 2005. Michal 
Rešetka : personálna bibliografia kňaza, 
vzdelanca, vydavateľa a zberateľa kníh. Trenčín : 
Verejná knižnica Michala Rešetku, 42 s.
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Z odhalenia pamätnej tabule G. F. Belopotockého na budove knižnice. Slávnostný akt sa uskutočnil 
v priebehu Kolokvia českých, moravských a slovenských bibliografov v L. Mikuláši dňa 4. 10. 2004. 
Na obr. Tretia zprava Ľ. Strohnerová a ostatní účastníci Kolokvia.

Kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov dňa 4. 10. 2005, Čejkovice. Prvý rad 
zľava: Jaromír Kubíček, Ľudmila Strohnerová, Anna Kucianová, Jiřina Kádnerová
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na Slovensku jednu z  najvýznamnejších 
osobností – Ľudovíta Vladimíra Riznera, 
ako i  rad ďalších známych mien – Juraja 
Ribaya, Michala Chrásteka, Jána Štefánika, 
ktorí sa zapísali do bibliografie zlatými pís-
menami.
Ľudmila prekračovala i  prekročila hrani-

ce kraja, v  ktorom žila. Stala sa súčasťou 
– osobnosťou bibliografických stretnutí, 
konferencií na celoslovenskej i  medziná-
rodnej úrovni. Milovala kolokviá českých, 
moravských a  slovenských bibliografov, 
ktoré sa konali a  konajú každý rok v  ok-
tóbri, ešte aj do dnešných dní. Nezabudnu-
teľné sú jej energické až vášnivé prednášky, 
ktoré odzneli na kolokviách.
Personálie v regionálnych knižniciach na 

Slovensku24 (v spolupráci s  Janou Amri-
chovou a Elenou Matiskovou - v Brne (5. 
- 6.10. 2001).
Jánošík v  regionálnej histórií trenčian-

skeho regiónu25 - Liptovský Mikuláš (3.- 
4.10.2004)
Zuzka Zguriška, literátka z Myjavy26 - Čej-

kovice (2.-3.10.2005).
Nečudo, že práve ju čejkovické kolokvium 

poverilo, aby pripravila ďalšie kolokvium, 
ktoré sa malo uskutočniť v  októbri roku 
24 STROHNEROVÁ, Ľudmila. Personálie 
v regionálnych knižniciach na Slovensku In: 
Bibliografický zborník 2000-2001, Martin: 
Slovenská národná knižnica, 2005. ISBN 978-
80-89023721. S. 69-75. 
25 STROHNEROVÁ, Ľudmila. Jánošík 
v regionálnej histórií trenčianskeho regiónu. 
In: Bibliografický zborník 2004-2005, Martin: 
Slovenská národná knižnica, 2006. ISBN 
9788089023745. S. 84-88. 
26 STROHNEROVÁ, Ľudmila. Zuzka Zguriška, 
literátka z Myjavy. In: Bibliografický zborník 
2004-2005, Martin: Slovenská národná 
knižnica, 2006. ISBN 9788089023745. S. 149-
153. 

2006 v Trenčíne. S radosťou, veľkým nad-
šením a veľkou pracovitosťou sa pustila do 
jeho prípravy. Žiaľ, sa ho už nemohla zú-
častniť.
Posledná moja živá spomienka na Ľudku 

je v spojení s podujatím, ktoré sa konalo na 
jeseň v  roku 2005 o  významných ženách 
Trenčianskeho kraja, v „jej“ knižnici (ktorú 
pomohla vybudovať). Účastníčky poduja-
tia – zväčša z Únie žien Slovenska (ÚŽS), 
odchádzali nadšené. Dozvedeli sa o ženách 
z ich prostredia, o ktorých dovtedy žiadne 
informácie nemali. O  ženách, z  ktorých 
väčšina okrem svojich ženských povinnos-
tí matky našli si čas venovať sa ušľachtilej 
činnosti, byť vzorom v  každej dobe a  zá-
roveň sa navždy zapísať do dejín národa. 
Janka Jablonská, predsedníčka krajskej po-
bočky ÚŽS navrhla Ľudke spracovať túto 
tému a vydať publikáciu. Pustila sa teda in-
tenzívne do práce, i napriek tomu, že bola 
veľmi vážne chorá. Bohužiaľ, dokončila ju 
dlhoročná kolegyňa – Eva Struhárová.27 
Tesne pred jej zavŕšením, odišla na večnosť 
- 7. novembra 2006, počas 11. slovenskej 
bibliografickej konferencie, ktorá sa konala 
v SNK v Martine.
Tak odchádzajú najvernejší, najoddanejší, 

tí, ktorí svoj odbor, svoje povolanie spo-
medzi všetkých najviac milujú... Ľudka, 
nemôžeme zabudnúť...

Iva Poláková

27 STROHNEROVÁ, Ľudmila a Eva 
STRUHÁROVÁ. Významné ženy Trenčianskeho 
kraja: biografický slovník. Trenčín: Verejná 
knižnica Michala Rešetku, 2007. 49 s. ISBN 
978-80-85135-30-5.
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ING. STANISLAV PSOHLAVEC – ODIŠIEL NA VEČNOSŤ / STANISLAV 
PSOHLAVEC - LEFT FOR ETERNITY
„Dne 29. 9. 2021 odešel navždycky můj dobrý 

kamarád, na kterého bylo vždycky spolehnutí 
– Standa Psohlavec (narodil se 23. 3. 1950). 
Bez Standy by dnes české knihovny digitálně 
nezpřístupňovaly své sbírky, jako to dělají teď: 
nebylo by Manuscriptoria a vývoj digitalizace 
periodik a novodobých dokumentů by vypadal 
zřejmě jinak. A Česká národní bibliografie by 
se digitálně neobjevila tak záhy na CD (jako 
šestá na světě), knihovny by v digitalizaci ne-
spolupracovaly a v naší zemi by nebyly de fac-
to národní standardy digitalizace. A určitě by 
vše začalo mnohem později a nebojím se říci, 
že hloupěji. Asi se to už neví, nechce vědět, 
nebo se na to zapomnělo, a proto to připomí-
nám.“1 - tieto slová uviedol jeho dlhoročný 
priateľ Adolf Knoll vo svojom nekrológu. 
Pokračoval: „A tak jsme se záhy už v r.1995 
v praxi vrhli na platformu značkovacích jazy-
ků (SGML). Před námi to ve světě dělali jen 
teoretici ve svých pracích. A byl to Standa, 
kdo řekl, že nejspolehlivější standardy a věci, 
i když možná, že nikoli nejlepší, jsou ty, které 
se nejvíc používají, a tak jsme už v začátcích 
Internetu u nás vsadili na webové prohlížeče 
pro zpřístupnění dat. Tehdy to bylo obrovské 
riziko, protože prohlížeče uměly zobrazit jen 
základní kód HTML. Vše se to dělo v  době, 
kdy si knihovny teprve osvojovaly základní 
informační systémy, a  to byl mnohdy velký 
problém, protože knihovníci nechápali, že me-
tadata je možno zapsat jinak než ve formá-
tu MARC a že jich je daleko víc druhů nebo 
(později) že protokol OAI (de facto používající 
1 KNOLL, Adolf. Za Ing. Stanislavem Psohlav-
cem: osobní vzpomínka. Bulletin SKIP [online]. 
2021, roč. 30, č. 2 [cit. 2022-01-03]. ISSN 1213-
5828. Dostupné z: https://bulletinskip.skipcr.cz/
node/849

značkovací jazyk) má budoucnost.
„Během času se náš tým postupně rozšířil 

a rozdělil na 2 proudy, které u nás znáte jako 
Manuscriptorium a Kramerius (resp. Národní 
digitální knihovna). Myslím, že bylo velkou 
výhodou, že digitalizace začala v oblasti ru-
kopisů, tedy tam, kde nelze mluvit o  žádné 
standardizované knižní produkci. To zaklá-
dalo flexibilitu připravovaných řešení. První 
formát digitálního dokumentu byl společný 
a konkretizoval se vždy dle typu dokumentu 
příslušným definičním souborem SGML. Poté 
se ve světě začaly objevovat již dílčí standardy, 
mnohdy syrové, pro digitalizaci novin a  pro 
popis rukopisů na bázi TEI, pro technická 
metadata, objevilo se XML. Ale především ti, 
kteří pracovali a pracují s historickými fondy 
v  knihovnách, muzeích, archivech, na zám-
cích i jinde, měli Standu rádi. Jeho laskavost, 
trpělivost, obětavost a vstřícnost; to přede-
vším díky němu (snad i kvůli němu, aby 
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mu nekalili radost) přijali jednotný formát 
a jednotné zpřístupnění a také se přestali bát 
jít se vzácnými rukopisy a tisky do veřejného 
prostoru a zpřístupnit svá data zdarma všem.
Když o tom tak přemýšlím, to je zřejmě Stan-

dova největší zásluha – je pro něho typické, 
že největší hodnota této zásluhy není ani tak 
technická jako hluboce lidská.
Čest jeho památce!

Ing. Stanislav Psohlavec a Slovenská 
národná knižnica v Martine (začiatky)
Tradície desatinnej klasifikácie siahajú na 

Slovensku až ku začiatku minulého storočia. 
Po vojne sa používanie Medzinárodného 
desatinného triedenia (MDT) výrazne rozši-
rovalo. V  80. rokoch používalo MDT 82 % 
knižníc od veľkých po tie najmenšie. Od r. 
1993 po rozpade federácie sa stala garantom 
MDT Slovenská národná knižnica (SNK) 
v  Martine. Na základe dohody poskytlo 
UDCC v  r. 1994 SNK licenciu na publiko-
vanie, distribúciu a predaj edícií verzii MDT 
v  rámci Slovenska. Po dlhších vyjednáva-
niach sa podarilo SNK a  Albertine icome 
Praha, spolupracujúcej firme so SNK, získať 
aj licenciu od BSI v  Londýne na anglicko-
-slovenskú verziu. Tak od r. 2000 môžu 
knihovníci využívať už túto verziu. SNK sa 
rozhodla pre verziu na CD ROMe, predo-
všetkým kvôli flexibilite. CD ROM MDT do-
stal v r. 2000 novú podobu. Pretože firma AiP 
Beroun prišla s novou verziou vyhľadávacieho 
systému, ktorý sa využíval nielen pre MDT, 
ale aj pre bibliografické databázy. Miesto pô-
vodnej aplikácie ponúkla prostredie postave-
né na plnotextovom a databázovom systéme 
Tornádo pre Windows 95, 98 a 2000. Vznik-
lo jednoduché štandardizované prostredie, 
ktoré sprístupňovala silný nástroj. Tak boli 

vytvorené slovenská národná bibliografia 
(SNB) a MDT, ktoré mohli interaktívne spo-
lupracovať. 
Následne Národný bibliografický ústav 

(NBÚ) SNK v  zastúpení doc. PaedDr. Milo-
ša Kovačku, CSc. a  PhDr. Anny Kucianovej, 
PhD. sa snažil o  jeho udržiavanie a  vývoj 
dlhé roky. Samozrejme v spolupráci s Biblio-
grafickou sekciou SSK. Nasledovali period-
ické metodické podujatia (Dni regionálnej 
bibliografie, Dni retrospektívnej bibliogra-
fie, Dni akademických knižníc) a  semináre 
UNIMARC v slovenskej katalogizácií, v ro-
koch 2000-2005, ktoré kde boli zamerané 
na využitie CD ROM-ov. V začiatkoch mali 
knihovníci problém so zastaralou výpočto-
vou technikou, ktorá neumožňovala využiť 
predstavované produkty!
Dr. Anna Kucianová, PhD. s  Mgr. Ladisla-

vom Svrškom z Albertiny icome z Bratislavy 
aj napriek tomu neúnavne predstavovali naj-
novšie produkty CD ROM-y SNB a  MDT. 
Prezentovali anglicko-slovenský CD-ROM 
MDT, ktorý v tom období obsahoval približ-
ne 61tis. znakov (verzia z  r. 1997). A  hlav-
ne umožňoval prístup knihovníkom aj do 
medzinárodných databáz. CD-ROM-y boli 
vynikajúcou pomôckou, ktorá pomáhala pri 
spracovávaní bibliografických záznamov, 
ako aj pri rešeršovaní, takže ich využívalo 
množstvo našich domácich slovenských, ale 
aj zahraničných používateľov. Veď štandardi-
zácia a unifikácia bibliografického záznamu 
sa týkala knihovníkov vo všetkých knižni-
ciach.
Nezabudnuteľnou pomôckou bola aj vy-

dávanie CD ROM-ov s  názvom Informace 
na dlani /Informácie na dlani, z produkcie 
Albertine icome Praha, s.r.o. ( 2001-2004), 
ktoré obsahovali nielen Českú národnú bib-
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liografiu – jej katalógy, rôzne demoverzie, ale 
aj zborníky z  medzinárodných konferencií 
Inforum a Infos, či elektronickú verziu časo-
pisu o informační společnosti - Ikaros, ktorý 
bohužiaľ, od. r. 2019 prestal vychádzať (pozri 
https://ikaros.cz/archiv).

Kto stál za týmito úžasnými myšlienkami?
Ing. Stanislav Psohlavec, s  ktorým som 

mala česť zoznámiť sa na Casline - knihov-
níckej konferencii s medzinárodnou účasťou 
23. júna 2002 v Podbanskom v Nízkych Tat-
rách. Vtedy nás viacerých mladých, hádam 
aj nádejných bibliografov, zobral na služob-
nú cestu doc. Miloš Kovačka, vtedajší riaditeľ 
NBÚ SNK, aby sme sa niečo viac dozvedeli 
o nových trendoch v Ochrane a sprístupňo-
vaní dokumentov, čo bolo hlavným cieľom 
Caslinu. Pamätám si na príjemnú, pre mňa 
zaujímavú, inšpiratívnu diskusiu s  veľmi 
rozumným a rozhľadeným pánom v spoloč-
nosti môjho kolegu - Dr. Ľubomíra Janko-
viča, CSc. Myslím si, že vďaka nej mohli sa 
zrealizovať aj Bratislavský antifonár V. (2007) 
či Ján z Udine – Kronika sveta (2008). Na-
sledovali nezabudnuteľné stretnutia s pánom 
S. Psohlavcom na konferencii – Archivy, 
knihovny, muzea v  digitálním světě v  Ná-
rodnom archíve v Prahe,2 či tie neosobné na 
stránkach Tlibu3...
Nechávame radšej zaspomínať spolupra-

covníčku Ing. Stanislava Psohlavca – Dr. 

2 PSOHLAVEC, Stanislav. Možnosti intenzivní 
digitalizace časopisů a knih. In Archivy, kni-
hovny, muzea v digitálním světě 2005. Praha: 
Národní technické muzeum, 2006. S. 39-42. 
ISBN 8070371498.
3 PSOHLAVEC, Stanislav a Zdeněk UHLÍŘ. 
Projekt MEMORIA: rukopisy a staré tlače na 
internete. In ITlib: informačné technológie 
a knižnice, 2004. Roč. 8, č. 2, s. 8-11.

Annu Kucianovú, PhD. zo Slovenskej ná-
rodnej knižnice v  Martine: „V 90. rokoch 
sa začali rozširovať jednotlivé možnosti sprí-
stupňovania Slovenskej národnej bibliografie 
(SNB), popri klasickej papierovej podobe to 
boli diskety, ale začalo sa pracovať na rozší-
rení o ďalšiu modernú podobu – elektronickú 
formu na CD-ROM-e. Začalo sa pracovať so 
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sériou A. Knihy a postupne sa záber rozširoval 
na ďalšie rady a  série SNB. V spracovaní sa 
prešlo na formát UNIMARC, ktorý bol po-
trebný pre možnosť domácej a medzinárodnej 
spolupráce, ako aj pre možnosti výmeny bib-
liografických záznamov. Začala sa spolupráca 
s producentom kompaktných diskov – firmou 
Albertina icome Beroun. V  r.1997 sa dostal 
používateľom do rúk prvý CD-ROM SNB. 
Ku knihám sa pridali Špeciálne druhy doku-
mentov a potom aj obrovská databáza Člán-
kov a ďalšie typy slovacikálnych dokumentov 
a slovacikálnych autorít. Postupne sa zakom-
ponovali do spracovania všetky typy medzi-
národných štandardov, ktoré umožňovali me-
dzinárodné využívanie celej obrovskej bázy 
dát SNB. Keďže sa postupne zapracovávali 

nové štandardy a aj dopĺňali ďalšie typy do-
kumentov, bolo potrebné spolupracovať a ladiť 
jednotlivé výstupy SNB. Spolu so spolupracov-
níčkami NBÚ SNK - Mgr. Mária Okálová, 
Ing. Viera Matejčíková sme začali cestovať do 
Berouna na spracovávanie jednotlivých úprav 
a ich dolaďovanie. Vtedy sa začala úzka spo-
lupráca s firmou Albertina icome, ktorá trva-
la niekoľko rokov, kým sa vyvíjal a rozširoval 
CD-ROM SNB. Vytvorili sa priateľské a kole-
giálne vzťahy medzi SNK a Albertinou icome, 
predovšetkým jej dvomi pracovníkmi Ing. Sta-
nislavom Psohlavcom a Ing. Františkom Šib-
ravom. Práve títo dvaja kolegovia mali veľký 
podiel na ideovej a technickej tvorbe jednotli-
vých CD-ROM-ov, či už to bola SNB, MDT, 
ale aj ďalšie CD-ROM. Počas jednotlivých 
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pobytov a  ladení údajov sa veľa diskutovalo 
aj o inej problematike a úzko sa rozvíjali pria-
teľské vzťahy medzi jednotlivými kolegyňami 
a kolegami a to potom vyústilo aj do mnohých 
nových nápadov a riešení. Veľa razy sa stalo, 
že nám a  kolegom problémy nedali spať, ale 
na druhý deň prišli nové návrhy riešení, ktoré 
sa odskúšali a  odladili. Stando a  Franto po-
núkli nové nápady a  riešenia, ktoré pomohli 
pri ďalších doplnkoch a  zmenách pri ladení. 
Boli to vždy podnetné diskusie, ktoré pomá-
hali ďalšiemu vývoju a  rozvoju spolupráce, 
čo sa odzrkadlilo na kvalite jednotlivých CD-
-ROM-ov a ich využívaní používateľmi. Veľa 
razy sme sa stretávali aj na podujatiach, ktoré 
sme organizovali kvôli prezentácii a na propa-
gáciu jednotlivých vydaní CD-ROM-ov, ale aj 
kvôli metodickým aktivitám, ktoré patrili ku 
základným úlohám NBÚ SNK. Často parti-
cipovali na nich aj naši kolegovia z Berouna, 
hlavne Stando býval častým propagátorom 
na slovenských odborných a  vedeckých 
podujatiach – či už to bola Slovenská bib-
liografická konferencia, INFOS alebo ďalšie 
významné odborné knihovnícke podujatia. Aj 
po ukončení pracovných aktivít sme boli na-
ďalej v elektronickom čo telefonickom kontak-
te ...Ale môžeme s určitosťou povedať, že vý-
sledky našej spolupráce budú aj naďalej slúžiť 
našim používateľom a pripomínať nám Stan-
dovu osobnosť. Slovenská knihovnícka obec 
mu vďačí za mnoho... Česť jeho pamiatke!  
Z  poslednej rozlúčky, ktorá sa uskutočni-

la dňa 3. 10. 2021 v  obradnej sieni Domu 
smútku v Beroune v podaní Jakuba Petříčka, 
vyberáme: 
....“ Standa byl dobrý manžel a  partner do 

pohody i nepohody, a  léta strávená po jeho 
boku jsou plná vzpomínek. Byl i skvělý táta 
a dědeček. Jeho děti říkají: měl nás rád, učil 

nás mluvit pravdu a  poctivě pracovat, a  my 
jsme vždycky věděli, že tu je, aby nás podr-
žel, když bude potřeba. Někdy pomohl, jindy 
poradil, a  občas nás házel do vody, ať sami 
plaveme.
Ať Standa dělal cokoliv, doma nebo v  prá-

ci, nikdy se nezapřel jako vynikající technik 
a inovátor. Standa potřeboval přicházet věcem 
„na kloub“ a neustále hledal vlastní originální 
řešení. Kdo ho znal, toho fascinovala (a často 
zároveň rozčilovala) jeho schopnost soustředit 
se na absolutní detail a zároveň přeskakovat 
mezi abstraktní vizí a právě tímto absolutním 
detailem. Přitom nebyl žádným technokra-
tem, ale hluboce emotivním a citlivým člově-
kem.
Už v 80. letech vytvořil v nemocnici v Ústí nad 

Labem a v České televizi několik zlepšovacích 
návrhů, a později přidal i několik patentů. Po 
jeho angažmá v  Gramofonových závodech 
v Loděnici se stal spoluzakladatelem a společ-
níkem skupiny společností AiP. Tady vytvořil 
jedny z prvních českých plnotextových vyhle-
dávacích systémů a spolu s kolegy z Národní 
knihovny je průkopníkem digitalizace nej-
starších písemných a knižních památek v ČR. 
Vytvořil několik digitalizačních pracovišť, a to 
nejen tak, že by prostě sestavil běžně dostupné 
prvky, ale vždy se jednalo o individuální a ori-
ginální technická řešení. Na několika těchto 
zařízeních se stále digitalizují poklady našich 
i světových dějin. Je zakladatelem uznávané 
mezinárodní digitální knihovny Manuscrip-
torium. Standa mohl být právem hrdý na to, 
co dokázal. Ale nejvíc hrdý byl na svou rodi-
nu, svá vnoučata, nadevše miloval svou ženu 
a oni všichni měli rádi jeho.
Odchází, zůstalo tu po něm hodně dobrého 

pro všechny, a pro jeho nejbližší ...“
Iva Poláková


